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1. Rozwazamy trzy populacje z nastepujacymi funkcjami natgzenia wymierania:
u =35 4P = 2¢; 4P = x2, dlax > 0.

X

Obliczy¢ x > 0 oraz t > 0 spelniajace warunek:

2 3
tp.a(cl)= tps(r)= tpa(c)

Wybraé wartosci najblizsze.
(A) x=056,t=225
B) x=058,t=227
€ x=060,t=229
D) =x=062,t=231

(B) x=064,t=233.
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2. Niech x bedzie liczba catkowita dodatnia. Natomiast niech u € (0,1). Wéwczas przy
zatozeniu UDD skladka jednorazowa @, Wyraza si¢ wzorem:

(A)
gy — 0 +udq, — e“‘s(qx +idd, — i)
6?2 (ug, — 1)
(B)
g, + 6 —udg, —e*0(q, + idd, — 1)
62 (uge—1)
©
Gx — 6 —ubg, — eud(%c —idd, —1)
0%(ug, — 1)
D)
Gy — 6 + udq, — ¥ (q, — iddy, — i)
62(ugy — 1)
(E)

Gr + 6 +udq, — e*0(qy + idd, — i)
6%(ugy — 1)
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3. Rozpatrujemy ciagly model ubezpieczenia. Dane sa:

& = 0,05 ; P(As757) = 0,393385; P(As0307) = 0,339972 .

Obliczy¢ przyblizong wartosc:
P (Asu:@)
Wybra¢ odpowiedZ najblizsza.

(A) 0,380823
B) 0,385823
(C©) 0,390823
(D) 0,395823

(E) 0,400823.
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4. Zajednorazowa skfadke brutto G = 25 osoba w wieku (65), wylosowana z
populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym w = 100, kupuje polis¢
emerytalna, ktéra bedzie jej wyptacaé rentg dozywotnig z intensywnoscia 1 na
rok (model ciagly) a dodatkowo w przypadku $mierci przed osiagnigciem wieku
65 + G wyplaci uposazonym kwote G — T(65). Techniczna intensywnosé
oprocentowania wynosi § = 0,02. Obliczy¢ jaki procent sktadki brutto zajmuje
sktadka netto.

Wybraé odpowiedz najblizsza.

(A)
(B)
(©
D)
(E)

74,6%
78,6%
82,6%
86,6%

90,6%.
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5. Rozpatrujemy ubezpieczenie dyskretne ogblnego typu dla (30) o nastepujacych
parametrach. Swiadczenia $miertelne ¢y, ,,dochodza” do poziomu 100000 zt
przez pierwsze 5 lat; doktadniej:

c; = 20000, c, = 40000, c; = 60000, c, = 80000 oraz

Cr+1 = 100000 dlak+1 =5.
Regularne sktadki netto 7; rowniez rosng liniowo do docelowego poziomu 7:

_ T _2m __3m _4m
ﬂg—",ni—-""',nz—-_, 7'[3—_01'3.2
5 5 5

np=n dlaj =4

Obliczy¢ rezerwg skladek netto po 5 latach.
Dane sa:
R3q = 228700,26 ; S3¢9 = 9436053,45;

Sae = 6764065,32.

(A) 3586
(B) 3606
(©) 3626
(D) 3646
(E) 3666.
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6. Rozwazamy ubezpieczenie 40-letnie na zycie dla (25), ktére wyptaca 100000 zt w
chwili $mierci. Skfadki netto placone sg w postaci renty zyciowej ciaglej (nie diuzej
niz przez najblizsze 40 lat) z odpowiednio dobrang stata intensywnoscig

P(A35.45,) - 100000 = 500.
Niech dalej t,,,, 0zZnacza moment w ktérym rezerwa V (t) osiaga wartos$é
maksymalng. Obliczy¢ V (t,,4x), jezeli wiadomo, ze:
H254tme, = 0,01 oraz & = 0,05.

Wybraé odpowiedz najblizsza.
(A) 8133z

(B) 8333z

(C) 8533z

D) 8733zt

(E) 8933 zi.
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7. Rozwazamy polis¢ ciagla ogdélnego typu o nastgpujacych parametrach.

Ubezpieczony (x) pochodzi z populacji o wyktadniczym rozkladzie trwania Zycia z

Usre = const = 0,01. W przypadku smierci w wieku x + t zostanie wyplacone
swiadczenie w wysokosci c(t). Sktadki netto sg oplacane za pomocg renty
zyciowej ciaglej ze staly intensywnoscia m(t) = const = 0,02 , natomiast rezerwa
V(t) ewoluuje zgodnie ze wzorem V(t) = 0,01¢. Techniczna intensywno$¢
oprocentowania § wynosi § = 0,05.

Obliczy¢ wariancje straty ubezpieczyciela Var(L) na moment wystawienia polisy.

A) 0,13
®) 0,15
© 0,17
D) 0,19

(E) 021
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8. Niech T (m) oznacza dalsze trwanie zycia mgza, obecnie w wieku (30).
Podobnie, niech T'(k)oznacza dalsze trwanie Zycia Zony, obecnie w wieku (20). Gegstosé
g(u, v) rozktadu tacznego (T(m), T (k)) dana jest wzorem;
1 (u —40) - (v—50)
9G47) = 8006~ 16000000
dla 0 < u < 80,0 < v < 100. Obliczyé wspétczynnik korelacji zmiennych T'(m) i

T(k).

(A)  -0,30
B) -0,33
©) -036
D) -0,39
E) O
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9. Zona (60) nalezy do populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym w; = 120.
Natomiast maz (65) nalezy do populacji de Moivre’a z wiekiem granicznym
@ = 90. Za jednorazowy skiadke netto S/N = 1 mogg kupi¢ jedna z emerytur
matzenskich typu EM(a, b), gdzie a > 0, b = 0. Wyplaty emerytury z polisy
EM(a, b) dokonywane sa w formie renty zyciowej ciaglej z intensywnoscia a na
rok poki oboje zyja, a po pierwszej Smierci owdowialej osobie wyplaca si¢ z
intensywnoscig b az do jej $Smierci. Obliczy¢ parametry a, b dla ktérych
najmniejsza jest wariancja straty ubezpieczyciela Var(L) na moment wystawienia
polisy.

Techniczna intensywno$¢ oprocentowania wynosi § = 0,03.

Wybierz wartosci najblizsze.

(A) a=0,045; b=0,037
(B) a=0,049; b=0,039
(C) a=0,053; b=0,041
(D) a=0,057;b=0,043

(E) a=0,061; b= 0,045.
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10. Pracownicy przedsiebiorstwa ABZ pochodza z populacji de Moivre’a z wiekiem
granicznym « = 100, przy czym dla kazdej liczby catkowitej x € [20,60],
zatrudnionych jest doktadnie 100 — x pracownikéw w wieku x. Ubezpieczenie
grupowe , ktérym objeci sa wszyscy pracownicy polega na tym, ze w przypadku
$mierci w wieku x + t uposazeni pracownika otrzymaja $wiadczenie 2 gdy 0 < t < 5,
albo 4, gdy 5 < t < 15. Suma ubezpieczenia wyptacana jest w chwili Smierci. Gdy
pracownik w poczatkowym wieku x dozyje wieku x + 15 polisa wygasa. Wszyscy
pracownicy niezaleznie od poczatkowego wieku zaplaca taka samg (,,usredniong”)
skladke. Jaki procent pracownikéw bedzie subsydiowat to ubezpieczenie grupowe?
Przeprowadzi¢ rachunki netto. Przyjaé techniczng intensywno$¢ oprocentowania na
poziomie § = 0,07.

Podaj odpowiedZ najblizsza.
A 51.3%
(B) 54.3%
©) 57.3%
(D) 60,3%
(E) 63.3%

10
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Arkusz odpowiedzi*

Tiiig BARWIEKD'T »csvmvmmanssesmmessosiomsts s e A G Eaness .

Zadanie nr Odpowiedz |Punktacja »
1 C
2 A
3 A
4 D
5 A
6 B
7 E
8 B
9 E
10 C

- Oceniane sg wylacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
- Wypetnia Komisja Egzaminacyjna.



